



您的位置：[首页](#) > [科室导航](#) > [全院科室](#) > [临床科室](#) > [肿瘤科](#) > [科室文化](#)

肿瘤科第九场教学查房：III期肝细胞肝癌的诊治

发布时间：2022-08-25 党总支：第四党总支 科室：肿瘤科 作者：李斌 李黎 摄影：李杉 点击量：933

8月25日，在肿瘤科放疗中心示教室进行了2022年度第九次教学查房。本次查房的主教老师是肿瘤科具有丰富的肝癌诊治经验，且为我院肝癌多学科协作治疗团队的核心成员之一的戴幼艺副教授。放疗亚专科33病室的年轻教学老师李杉主治医生提前确定了典型病例，通知学生并做好相关准备。

查房病人是33病室腹部学组住院治疗的一名原发性肝癌患者，患者以右侧腹痛为主要表现而住院，按照教学查房流程，首先介绍此次查房的教学目的和注意事项。



2022级肿瘤科研究生蒋同学对患者进行病史询问，该患者具有家族性乙肝病史，戴老师特别和病人及家属强调了肝炎的消化道传播途径及患者与家属需要注意的事项，加强了对病人及家属对疾病防治知识的宣传教育。接下来戴老师围绕该患者的诊断，诊断依据，包括乙肝病史及相关病毒相关检测、临床症状、肿瘤标志物AFP及其他标志物包括CA199增高等的鉴别诊断、影像学检查等和肝癌影像特点等四结合原则，对肝细胞肝癌进行临床诊断，接下来请同学们对该患者的病情进行分期，并介绍了肝细胞肝癌的中国分期和巴塞罗那分期系统，重点强调了肝癌独特的临床诊断以及分期需要包括ECOG评分，肿瘤状态以及肝脏Child-Pugh分级的多个维度的独特特点；住院医生进行了MRI阅片，准确地指出了该患者血栓的部位在右心房，戴老师以此点切入，特别重点提出心房血栓是该患者首先需要处理的医疗状况，同时启发式地和同学们讨论了肝脏的双重供血、介入治疗的解剖及生理基础，再回到该患者的局部治疗的选择，同学们更容易理解和给出合理的治疗方案；作为放射肿瘤科住培基地，靶区勾画是必需掌握的内容，戴老师以肝癌的靶区勾画作为指引，强调肿瘤病灶范围选择的影像学依据的重要性，以及基于不同恶性肿瘤部位、血供特点及生物学行为，进行主要影像和综合判断的重要性，以免靶区遗漏。

肿瘤科教研室李斌副主任充分肯定了此次教学查房过程，肝癌是危害我国的常见恶性肿瘤，对肝癌的诊治需要有正确的临床思维架构，并不断地在日常的临床工作中实践和纠偏。

责编：曹璇珣 分享：



[上一篇：夏晓波副院长指导调研肿瘤科清廉医院建设暨医疗安全与行风管理落实及学科建设情况](#)

[下一篇：肿瘤科教学查房第七场：远处转移的晚期胃癌的诊治](#)

◎ 通讯地址：中国湖南长沙市湘雅路87号

◎ 医院总机（Tel）：

◎ 来院导航

◎ 24小时咨询电话：0731-89753999

◎ 邮编（Zip Code）：410008



中南大学湘雅醫院
XIANGYA HOSPITAL CENTRAL SOUTH UNIVERSITY



官方微博

官方微信订阅号

官方微信服务号

官方抖音